
VESTIGII DIN NAPOCA ROMANA 

Dintre tot mai multele descoperiri arheologice privind epoca romană făcute 

in ultimul timp in diferite puncte de pe teritoriul oraşului Cluj-Napoca'. cu 
ocazia mereu mai numeroaselor lucrări edilitare şi de construcţii, în cele ce 
urmează ne vom ocupa numai de două dintre acestea2, ambele situate în vatra 
oraşului roman Napoca::, în partea de nord-est a acestuia, foarte apropiate una 
de alta: prima, de-a lungul străzii Gheorghe Doja, iar a doua, între aceeaşi 

stradă şi strada Cotită, adică pe locul unde s-a edificat noul Magazin Universal, 
descoperiri care, după cum vom vedea. se completează una cu alta, aducînd noi 
date la cunoaşterea oraşului antic. 

I. Descoperirile din strada Gheorghe Doja au fost făcute cu cîţiva ani in 
urmă, în 1968, cu ocazia efectuării unor lucrări edilitare de-a lungul laturii de 
vest a străzii. Cu acest prilej a fost săpat un şanţ" lat de 1,50 m, adînc de 
1,90 m, care în unele locuri a fost lărgit în formă de casete adîncite pînă la 
3,50 m. De-a lungul acestui şanţ, cu toate că materialele aparţinînd epocii antice 
au apărut de cele mai multe ori răvăşite şi amestecate cu materiale din epocile 
medie şi modernă de lucrări din aceste epoci şi mai noi, cu toate acestea, acolo 
unde pămîntul a fost mai puţin deranjat, s-au putut face şi unele observaţii 

stratigrafice şi de amănunt. Astfel, în dreptul clădirii cu nr. 13 s-a constatat că 
stratul modern ţine de la suprafaţă pînă la 0,70 m, de unde îi urmează cel 
medieval pînă la 1,40 m, cu multe întrepătrunderi în adîncime:i, apoi cel roman 
pînă la 3 m, apoi un strat de pămînt negru şi apoi, de la 3,30 m, stratul alu
vionar. O constatare asemănătoare, nu departe de acest loc, însă cu date puţin 

diferite, s-a făcut şi în dreptul casei cu nr. 21; aci stratul modern ţine pînă 1:1 
1 m adîncime, cel medieval pînă la 2 m, de unde urmează cel roman. Subliniem, 

1 Pentru o perioadă mai apropiată vezi: I. Mitrofan, Contribuţii la cunoaşterea oraşului 
Napoca, în ActaMN, I, 1964, p. 197-214; idem, Descoperiri arheologice în Cluj şi împrejurimi, 
în Actal\1N, II, 1965, p. 657-666; N. Vlassa, Descoperiri arheologice în Cluj, în Materiale, 
IX, 1970, p. 529- 532 ; idem, Contribuţii la problema racordării cronologiei relative a neoliticului 
Transilvaniei la cronologia absolută a Orientului apropiat, în Apulum, IX, 1971, p. 21-34; 
M. Bărbulescu, Marcus Aurelius Apollinaris procurator Augusti Daciae Porolissensis, în AclaMN, 
X, 1973, p. 171-179; I. I. Russu, !nceputurile oraşului daco-roman Napoca, în Revista de 
istorie, 27, 1974, 10, p. 1473-1484. 

1 Celelalte descoperiri cu caracter funerar, ca şi cercetările sistematice făcute în necropola 
de la începutul străzilor Plugarilor şi Muncitorilor, vor fi publicate de Ioana Cîmpeanu. 

3 Despre aria oraşului roman Napoca vezi I. Mitrofan, Co11tribuţii la cunoaşlrrea oraşului 
Napoca, în ActaMN, I, 1964, p. 198, 209-211 şi fig. 12. 

4 Paralel şi aproape alăturat unui şanţ săpat tot cu acest scop îu anul 1959, d. I. l\Iitrofan, 
Contribuţii . .. , p. 200. 

6 Fundaţii, pivniţe, gropi, etc. 
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198 I. MITROFAN 

de asemenea, faptul că în cuprinsul acestui şanţ urme materiale romane au 
apărut numai pînă la limita dintre clădirile cu nr-le 29 şi 316• Ele constau din 
ziduri şi numeroase materiale provenind de la construcţii, blocuri de pietre, 
mortar, cărămizi, ţigle şi olane şi dintr-o mare cantitate de ceramică provenind 
de la vase de dimensiuni şi forme diferite, toate acestea, în cele mai multe 
cazuri, răvăşite şi amestecate cu materiale din epocile următoare. Totuşi, după 

cum în parte s-a arătat, în unele locuri s-au putut face şi unele observaţii mai 
amănunţite. Aşa de exemplu în dreptul clădirii cu nr. 7 s-a putut 
nota un zid, care a apărut la 1,35 m adîncime şi care continuă şi 

sub nivelul săpat numai pînă la 1,90 m adîncime, iar în apropierea acestui 
zid cu 1,60 m mai în spre vest, s-au aflat foarte multe ţigle şi olane de la aco
perişul unei construcţii. In dreptul clădirii cu nr. 15, în casetă săpată, la 1,90 m 
adîncime s-a dat chiar de urmele unei construcţii, cu ziduri groase de 0,75 m, 
făcute din blocuri de piatră legate cu mortar, în opus incertum şi care continuau 
pîna la adîncimea de 3,40 m 7• Intre aceste ziduri, între 2,50 şi 2,65 m s-a aflat 
un strat de arsură, iar sub el unul de mortar, gros de 0,10 m, care pare să 

indice nivelul de clădire a edificiului ale cărei temelii adîncite 0,65 m străpung 

un strat de pămînt cu arsură şi ceramică romană, pînă la 3 m adîncime, apoi 
stratul de pămînt negru, pătrunzînd 10 cm în stratul aluvionar. In primul strat 
de arsură, amintit, pe lingă foarte multe fragmente de cărămizi, ţigle, olane şi 

fragmente de vase s-a aflat şi o lucernă cu stampila CISF8. Tot aici, încălecînd 

zidurile descrise, înfipt în straturile de arsură şi mortar, s-a descoperit un zid 
ulterior celorlalte şi care comparativ cu primele a fost construit mai puţin te
meinic. 

Tot cu acest prilej, în dreptul clădirii cu nr. 17 şi la nu prea mare adîn
cime, la 1,05 m, dar împreună şi cu alte urme romane, aflat în poziţie verti
calăi', a apărut un altar dedicat lui Silvanus Domesticus (pl. I). Altarul, din 
piatră calcaroasă, gălbuie, înalt de 0,55 m, lat de 0,30 m, gros de 0,24 m, are trei 
laturi lucrate, cu profilatură obişnuită, formată în faţă prin trepte şi linii şănţuite 
şi lateral prin pante oblice, iar a patra plană. In partea de sus, în zona centrală, 
monumentul se termină printr-un vas pentru libaţii, distrus aproape total în 
timpul descoperirii. Frontonul, de altfel destul de simplu, constituit dintr-o bandă 
orizontală deasupra profilaturii, e ornamentat la mijloc cu rozetă, iar la mar
gini, de asemenea, cu cite o rozetă şi, se pare, cu cite o imitaţie de acroteră, 

acum în cea mai mare parte distruse. Textul inscripţiei, format din 5 rînduri, 
din litere înalte de 3,8 cm, e relativ simplu, cu V şi A din rîndul al doilea în 

• Probabil în continuare în această porţiune stratul antic a fost excavat, deoarece în şanţul 
săpat de-a lungul acestei străzi în 1959, aceste urme apar, în continuare, înspre nord, încă cîţiva 
metri. 

7 Se pare că de urmele acestei clădiri sau ale uneia învecinate s-a dat şi în anul 1936, cu 
prilejul unor lucrări similare; observaţii M. Macrea. 

8 Astfel citită în timpul descoperirii. Dacă aceasta e lectura cea bună şi nu cumva trebuie 
citită altfel, ca de exemplu CPSF, ştampilă cu siglele cele mai apropiate de siglele desluşite de 
noi şi care e cunoscută în două exemplare în Dacia (cf. N. Gostar, Inscripţiile de pe lucernele 
din Dacia romană, în Arh. Mold., I, p. 160, nr„ 10 92-93, p. 178 şi C. Băluţă, Opaiţele 
romane de la Apulum (I), în Apulum, IV, 1961, p. 197) ; atunci avem de-a face cu ştampila unu, 
producător necunoscut atît în Dacia cît şi în provinciile pannono-raetice ; vezi S. Loeschckei 
Lampen aus Vindonissa, Zi.irich, 1919, p. 297 (109) şi Dora Ivănyi, Die pannonischen Lampen, 
Budapest, 1935, p. 149, 266-267 şi pl. 83, 5-7. 

8 Însă secundară. 
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ligatură şi punctuaţie în formă de mici frunzuliţe, cu toate că a fost deteriorat 
în timpul descoperirii, mai ales primele două rînduri, se poate citi totuşi cu 
uşurinţă: 

SILVANO 
DOMES.VA 
LER.VALE 
RIANVS 
V.S.L.S. 

Silvano 
Domes(tico) Va
ler(ius) Vale
rianus 
V(otum) S(usceptum) L(ibens) S(olvit) 

Mai puţin sigură ni se apre întregirea formulei de încheiere, care ne este necu
noscută10. 

Tot aici, la aproximativ 1,50 m de acest loc, în pămîntul scos din şanţ s-au 
aliat două fragmente de cărămizi cu ştampila legiunii a V-a Macedonica: una, 
întreagă, cu literele înalte de 1,8 cm, însă foarte slab imprimate, încadrate în
tr-un cartuş în formă de tabula ansata care, la rîndul lui, e încadrat într-un 
cartuş dreptunghiular (pl.: IV /1), cealaltă, fragmentară, s-au păstrat iniţialele L 
şi M şi capetele siglei V (spartă în timpul lucrărilor), se află, de asemenea, în
tr-un cartuş în formă de tabula ansata care, la rîndul lui, la fel, e încadrat 
într-un cartuş, însă, de data aceasta, de formă ovală 11 (pl. IV/2). Tot de aici sînt 
încă două cărămizi cu aceeaşi stampilă 12 : una întreagă IN 21691 şi cealaltă numai 
parţială IN 21692, s-au păstrat numai capetele siglei V şi puţin din partea stingă, 

de sus, a siglei M. 
Mai menţionăm, din dreptul clădirii cu nr. 7, un fragment de rîşniţă, din 

dreptul clădirii cu nr. 9 un fus şi o bază de coloană, din dreptul străzii Emil 
Zola un ca.pi tel de coloană şi un altar din piatră, a,nepigraf (pl. II), de 32 X 
17 X 16 cm, lucrat pe toate cele 4 laturi cu o profilatură liniară pronunţată, la 
fel şi pe partea de deasupra, unde se află dăltuit şi un mic vas pentru libaţii, 

spart parţial, iar din dreptul clădirii cu nr. 23, de la 2,50 m adîncime, dintr-un 
strat gros de arsură: mozaic din lut ars, cărămizi de la piloni de hypocaustum 
şi griu carbonizat. 

II. Celelalte descoperiri, dintre strada Gh. Doja şi strada Cotită, adică de 
pe locul unde a fost edificat noul Magazin Universal, au fost făcute în anul 
1975, cu ocazia excavării pămîntului pentru fundaţia clădirii. Cu acest prilej, 
printre numeroasele ziduri şi materiale aliate, din epocile modernă şi medievală 

- terenul respectiv fiind intens locuit şi folosit şi în aceste epoci13 -, în special 
în porţiunile unde straturile n-au fost total răscolite sau chiar desfiinţate de 
lucrări din aceste vremi, mai ales înspre limita inferioară a săpăturii, s-a dat, 

1° Cel puţin în provinciile dunărene, dacă nu e o greşeală de lapicid a formulei uzuale 
V(otum) S(olvit) L(ibens) M(erito), formulă întilnită aici şi pe unul din monumentele închinate 
lui Silvanus Domesticus, cf. C. Daicoviciu, Notiţe arheologice şi epigrafice, în AISC, I/II, p. 60 
adică în final în loc de M să fi repetat iniţiala S. 

11 Ambele ştampile deosebite ca formă de cele cunoscute deocamdată, cf. I. Szilagyi, 
Budapest, A ddciai erodrendszer helyârsegei es a katonai teglabelyegek, 1946, pl. I-III; I. H. Cri
şan, Şantierul arheologic Turda, în Materiale, VII, 1961, p. 436, fig. 9 şi I. I. Russu, z. Milea, 
Materiale epigrafice şi sculpturale în Muzeul raional Turda, în ProblMuz, (1964), p. 22-23, 
fig. 10 a-b. 

12 Vezi registrele de inventar ale Muz. ist. Trans. 
13 Cf. Jakab Elek, Kolozsvdr tortenete, Buda, 1870, p. 198 şi urm; V. Vătăşianu, Istoria 

artei feudale în ţările române, I, Bucureşti, 1959, p. 13, 126, 285, 606; S. Goldenberg, Clujul 
în sec. XV I, Bucureşti, 1958, p. 12 şi urm. şi Istoria Clujului, Cluj, 1974. 
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de asemenea, şi de numeroase urme de clădiri, din piatră şi cărămidă, şi de 
materiale de la construcţii romane ca fragmente de arhitrave, fusuri şi baze de 
coloană din piatră, cărămizi, ţigle, olane, tegulae mammatae, de o mare canti
tate de fragmente precum şi de un fragment dintr-un altar, ornamentat pe una 
din laturi cu ciorchini de struguri. 

Tot între aceste ruine, cam la jumătate distanţă între străzile amintite, s-a 
aflat şi un remarcabil altar votiv dedicat lui Jupiter Optimu.s Maximus şi Sil-
1.1anus, celorlalţi zei şi zeiţe ocrotitori (pl. III). Lucrat din piatră dură, cochili
feră, cenuşie-gălbuie, înalt de 1,48 m, lat de 0,80 şi gros de 0,49 m, altarul 
are trei laturi lucrate, iar a patra plană. Profilatura dintre bază, corp şi capitel, 
pe laturile lucrate, e realizată în faţă şi pe latura stingă sus, prin trepte uşor 

alveolate şi linii şănţuite, iar pe latura din dreapta şi pe cea stingă jos, numai 
printr-o pantă oblică. Pe fronton, pe o fişie lată orizontală, deasupra unei benzi 
înguste, în zona centrală se află reliefate două spirale ce încadrează un cerc 
cu umbo la mijloc, iar la margini (partea din stînga fiind distrusă) cite un arc 
de cerc şi cite o imitaţie de acroteră. Deasupra acestei fîşii decorate, pe o treaptă 
formată prin îngustarea capitelului, la colţurile din faţă se află cu aripile desfă
cute pe laturile adiacente cite un vultur; s-a mai păstrat parţial doar cel de 
pe colţul din dreapta. Cîmpul inscripţiei, de 69X 51 cm, cuprins în cadrul unui 
chenar simplu, de asemenea profilat'", conţine un text format din 8 rînduri, ale 
cărui litere, înalte de 7 cm în rîndurile I-VII şi se pare de 4 cm în rîndul 
Vlll, sînt dăltuite cu siguranţă şi cu destulă eleganţă. Se pot desluşi cu uşu

rinţă primele 5 rinduri şi cu oarecare probabilitate începutul următoarelor 

2 rinduri. în rest cîmpul inscripţiei e foarte puternic erodat şi literele aproape 
şterse: 

I O M 
ET SILVANO 
CETERIQVE 
DEIS DEABQ 
CONSERVATOR 
P AERI. 
ANV 

N 

l(ovi) O(ptimo) M(aximo) 
et Silvano 
ceteri(s)que 
deis deab(us)q(ue) 
conservator(i bus) 
P.Aeri 
anu 

n 

De asemenea, s-au găsit 6 fragmente de cărămizi, fiecare avînd imprimată 

într-un cartuş dreptunghiular ştampila FISC. Pe 5 dintre acestea, dintre care 
numai două au ştampila întreagă (pi. V/1, 3), de 7,4X2,8 cm, pe celelalte fiind 
păstrată numai fragmentar (pi. V/2, VI/1-2) şi dintre care pe 4 literele sînt slab re
liefate'" şi de multe ori greu lizibile, textul e redat retrograd (pl. V, VI/1-2) 
şi numai una, păstrată şi ea fragmentar într-un cartuş mai îngust, de 2,4 cm. 
foarte slab imprimată (pl. VI/3) şi cu literele aproape ilizibile, are textul redat 
normal, de la stînga la dreapta. 

14 Remarcăm cu acest prilej că astfel de chenare, incadrin<l cîmpul inscripţiei, în afară de 
monumentele dedicate unor persoane, fie ele oficiale sau particulare, în viaţă sau dispărute, 
pe monumente închinate zeităţilor, nu le întîlnim decît pe cele consacrate lui / upiter Optimus 
111 aximus sau lui şi altor divinităţi, ca în cazul de faţă. 

16 Pe acestea, literele sînt inalte de 1, 7 cm, iar pe a 5-a, mult mai bine conturate, de 
1,8 cm. 
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Pl. I. Altar votiv din strada Gheorghe Doja. 
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PI. II. Altar anepigraf din strada Gheorghe Doja. 
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PI. III. Altar votiv de pe locul Magazinului Universal. 
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PI. I V. St ampila L VM imprimată pe cărămiz i şi ţ igle - 1- 2, d in strada Gheorghe Doja; 3 , de pe locul Magazinului Uni versal. 
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PI. V. Stampila FJ-SC imprimată retrograd pe cărămizi de pe locul l\Iagazinului Uni versal. https://biblioteca-digitala.ro
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PI. VI. Stampila FISC de pe locul Magazinului Universal - 1-2, imprimată retrograd p e cărămizi ; 
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Tot aici însă, în apropierea străzii Gheorghe Doja şi nu departe de cele 
descoperite în această stradăw, s-a dat şi de un fragment de ţiglă cu ştampila 

legiunii a V-a Macedonica, ştampilă şi ea fragmentară (pl. IV /3), din care s-au 
păstrat într-un cartuş, încadrat la rîndul lui într-un alt cartuş, uşor imprimate, 
iniţialele L în formă de lambda, V şi o bună parte din M. precum şi partea de 
sus a unei litere care nu poate fi definită sau poate fi din bara verticală a unei 
tabula ansata 1•. 

Aceste descoperiri, după cum se poate observa din cele relatate. comple
tează şi totodată ne furnizează noi date cu privire la arhitectonica, viaţa religioasă 
şi viaţa socială din municipium şi apoi colonia Napoca. 

Astfel, s-au putut urmări în unele locuri încălecări de ziduri şi cel puţin 

3 nivele de construcţie 1~, precum şi urme de incendieri aparţinînd primelor două 
faze. De asemenea, s-a constatat că multe dintre numeroasele ziduri durate din 
pietre legate cu mortar în opus incertum, din piatră şi cărămidă, ,opus mixtum, 

sau numai din cărămidă, opus latericium, mai ales cele din faza mijlocie, tem~i
nic ridicate, provin de_ la clădiri somptuoase, unele cu hyporaustum, toate aco
perite cu ţigle şi olane. Unele, după elementele de arhitrave descoperite, de di
mensiuni respectabile şi meşteşugit lucrate, după multele coloane, la fel de di
mensiuni considerabile, găsite uneori, ca în cel de al doilea punct, pe un spaţ1 u 
restrîns unde pe cca. 10 X 5 m s-a dat de 8 fusuri de coloane1!1, par să fi fost con
strucţii grandioase, probabil edificii publice sau poate chiar temple. dac[1 ne 
gîndim şi la natura monumentelor descoperite. 

Altarul pus în cinstea lui Silvanus Domesticus e al treilea de acest gen găsit 

la Napoca20. Şi pe acesta, după cum se poate observa, ca şi pe celelalte douii., des
coperite anterior, numele zeului Silvanus e însoţit de epitetul Domesticus, atribut 
ce lasă să se întrevadă că aici zeul era adorat în ipostaza de ocrotitor al gospo
dăriei, al ogoarelor, adică al casei cu turmele şi cîmpurile sale" 1, fapt ce pare să 

rezulte şi de pe unul din cele două monumente figurate tot de aici22• Dedicantul. 
Valerius Valerianus, om de condiţie liberă, cetăţean roman, se pare un locuitor 
de vază al urbei, trebuie că a fost şi el unul din mulţii posesori de proprietăţi 

rurale în zonele fertile din jurul Napocei'.!:i, iar prin identitatea de nume cu 

16 La aproximativ 30 de m. 
17 Dacă ar fi să notăm o literă, prin comparaţie cu alte ştampile, n-ar putea fi dccît F, 

capătul cartuşului nepermiţînd alte litere, vezi I. Szilăgyi, op. cit., pl. III, 39 şi I. H. Crişan, 
op. cit., fig. 9/6, ori partea de sus din bara verticală a unei tabula ansata, I. Szilagyi, op. 
cil., pl. II, 26 şi I.I. Russu, Z. l\Iilea, op. cit., p. 22, fig. 10 b. 

18 Fapt constatat şi cu alt prilej, vezi nota 7. 
10 Lungi de 2,87 m şi cu diametrul maxim de 0,48 m. 
:o Şi toate cam de aceleaşi dimensiuni, vezi C. Daicoviciu, op. cit., p. 60 şi I. l\Iitrofan, 

Contribuţii . .. , p. 203, acesta fiind de fapt cel mai mare. 
21 J. A. Hild, Silvanus, în DA, IV, 2, p. 1341-1342; R. Peter, Silvanus, în Roscher's 

Lexikon, IV, c 849, 869; Keune, Silvanus, în RE, III, A, c 122, 123; M. l\Iacrea, Viata în Dacia 
romană, 1969, p. 361. ' 

22 A. Rusu, Consideraţii privind cultul lui Silvanus în Dacia, în Sargetia, X, 1973, p. 401, fig.2. 
23 Cf. I. Mitrofan, Villae rusticae în Dacia Superioară, în ActaMN, X, 1973, p. 130-136; 

idem, în ActaMN, XI, 1974, p. 42-44, 45, 46. 
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cel de pe alte 2 inscripţii de la Ilişua:M, ar putea fi identificat cu fostul decurion 
al ala-ei Frontoniana ce staţiona în castrul de aici25• 

Celălalt altar, dedicat lui Jupiter Optimus Maximus şi Silvanus, celorlalţi 

zei şi zeiţe ocrotitori, împodobit cu vulturi, atribute ale zeului suprem26, de către 
un dedicant sau poate dedicanţi, - după cum s-a arătat, textul inscripţiei în par
tea finală fiind foarte deteriorat şi în cea mai bună parte ilizibil -, în orice caz, 
după masivitatea şi execuţia aproape ireproşabilă a monumentului, un om im
portant, poate un fost miiltar sau un înalt funcţionar2î, sau poate o asociaţie a 
oraşului, un concilium"", e deocamdată unicul monument din Dacia, şi se pare 
destul de rar chiar în Imperiu, pe care sînt asociaţi într-o relaţie nemijlocită 

aceşti doi zei29• Asociere care, dacă pînă în prezent, în această zonă, se încearcă 
să se facă numai pe baza asemănării celor două zeităţi pe unele monumente 
figurate:io, acum e atestată epigrafie, confirmînd, de fapt, încă odată, popularita
tea de care se bucurau în Dacia şi respectiv la Napoca - metropolă şi oraş 

de mari proprietari funciari - atît Iupitefl1, geniu tutelar al poporului roman, 
cel mai bun şi mai mare dintre zei32, cit şi Silvanus:ti, care, chiar dacă era o 
zeitate secundară1'- şi care chiar dacă se confunda sau nu cu o divinitate lo
cală35, avea o sferă destul de largă de atribuţii:16, destul de precise şi aproape 
chiar nemijlocite în bunul mers al gospodăriefli. 

Stampila FISC, aflată pe cele 6 cărămizi şi găsită pe încă o cărămidă acum 
peste o sută de ani tot în Napoca:18, unică deocamdată prin laconismul şi natura 
materialului pe care a fost descoperită, cel puţin pentru Dacia39, dacă prin corn-

24 CIL, III, 808. 81 I. 
25 C. Torma, în ErdMuzEvk, I (1861), 28-30; III (1864-1865), 10-67, şi ArchErt. XIV, 

1880 (60-62); idem, Limes, 1880, p. 128-129; M. Macrea, op. cit., p. 232; I. I. Russu, 
Inscripţiile Daciei romane, I, Bucureşti, 1975, p. 144. 

28 P. Perdrizet, Jupiter, în DA, III, 1, 1900, p. 701, 703, 705, 708, 713. 
27 Fapt care pare că s-ar putea deduce din partea finală a rîndului VII. 
28 NAPOCENS, dacă ţinem seama de N clin ultimul rînd, dacă nu cumva exprimă acţiunea 

unei colectivităţi, POSVER VNT. 
28 Deocamdată cunoaştem un altar dintr-un templu ridicat la Roma de augustalis ptJsses

sores, CIL, VI,30940 ( = 3697), pe care, în afară de Silvanus care e supranumit şi Sanct1,s, cele
lalte elemente votive sînt aproape identice, şi un monument votiv clin Germania Superior, CIL, 
XII 6618, închinat lui /. O. M. Silvano cons. şi Dianae Aug.; şi CIL, VIII, 19199 unde apare 
numai lovi, Silvano Aug. Sac., sau CIL VIII 5933 şi 9195 unde în înşiruirea unor divinităţi 
lui Jupiter îi urmează Silvanus. 

30 A. Rusu, op. cit., p. 399. 
31 Vezi H. Daicoviciu, în Istoria Clujului, 1974, p. 39-40, unde face o succintă pre

zentare. 
32 P. Perdrizet, op. cit., p. 711-712. 
33 Numărul monumentelor pe care apare acum Silvanus la Napoca singur sau asociat, 

crescînd la şase : vezi C. Daicoviciu, ibidem. 1. Mitrofan, Contribuţii la cunoaşterea oraşului 
Napoca, 1964, p. 203-204; A. Rusu, în op. cit., p. 396, precum şi cele două prezentate aici. 

31 J. A. Hild, op. cit., p. 1341, 1344. 
35 J. A. Hild, op. cit., p. 1344; M. Macrea, op. cit., p. 361; A. Rusu, op. cit., p. 399. 
36 J. A. Hild, op. cit., p. 1341-1344. 
37 / dem, p. 1342. 
38 Însă puţin mai departe de locul recentelor descoperiri, în Piaţa Libertăţii, C. Torma, 

Neue Inschriften aus Dacien, în AEM, III, 1879, p. 117, nr. 29, întregită Fl(avii) Isc ( ... ) 
şi copiată greşit în CIL III 8075, 24. 

38 Cu prilejul acestor descoperiri am fost informat de către N. Gudea că recent astfel de 
ştampile pe cărămizi au fost aflate şi în Raetia. Vezi şi Georg Spitzlberger, Die romischen 
Ziegelstempel aus dem nordlichen Teil der Provinz Raetien, în Saalburg Jahrbuch, XXV, 1968, 
p. 97-98, 169, pl. 13 nr. 355 b - 356 unde sînt date 3 cărămizi cu stampila FISCAL. 

https://biblioteca-digitala.ro



VESTIGII DIN NAPOCA ROMANĂ 203 

paraţie cu acelaşi grup de litere întîlnit uneori la fel abreviat în textul unor 
inscripţii, designînd cuvîntul FISCUS1•0 sau FISCALIS, după cum ar reieşi din 
stampilele descoperite nu demult, tot pe cărămizi din RaetiaH, o întregim la fel 
- lectură care dacă e cea justă şi nu e cumva ştampila cărămidăriei - figlina 
- colonie;42, a unui detaşaiment militar"3, sau pur şi simplu figlina unui par-
ticular"", - atunci ne oferă indicii noi privind fiscus-ul imperial la Napoca atestat 
pînă acum numai prin procuratorii financiari cunoscuţi din inscripţii"5• Pe baza 
acestor. descoperiri putem să întrevedem acum aici şi oficii ale fiscului imperial 
al provinciei Dacia Porolissensis"6, oficii edificate, de data aceasta, cu cărămizi 

din figlinae proprii şi deosebite de cel de la Ampelum, unde, după cum ne este 
cunoscut, clădirea a fost ridicată, cu cheltuieli, de un procurator domenial"î. 

De asemenea, subliniem că cele 4 fragmente de cărămizi şi fragmentul de 
ţiglă cu ştampila, în variante diferite şi totodată deosebite de cele cunoscute18, 

în 3 cazuri şi ea fragmentară, a legiunii a V-a Macedonica, atestă acum, pentru 
prima. dată, contingente ale acestei legiuni, din oraşul vecin Potaissa, la Napoca, 
contingente afectate oraşului în locul acelor formaţiuni militare anterioare, cu
prinse în exercitus Daciae Porolissensisrn, şi cunoscute şi ele aici, unele tot din 
ştam1;>ile de pe cărămizi50• 

IOAN MJTROF AN 

4° CIL, VI, 8570; CIL, XV, 7974, 7974 a; cf. G. Humbert, Fiscus, îri DA, II, 2, 1896, 
p. l 142-1145; M. Rostowzew, Fiscus, în RE, VI, 2, 1909, c. 2385-2404; idem, Fiscus, în 
Dizionario epigrafico di antichita romana, III, Roma, 1922, 96-138, 

41 Cf. nota 39. Vezi şi nota 40 şi CIL, VIII, 9249. 
42 Fi(glina) S(ummae) C(oloniae) ? . vezi CIL. III, 8075, 26 ( = 1633, 10 unde. se vorbeşte 

de o tegula cu stampila Col(onia) Nap(oca). 
43 A unei cohorte (în acest caz citită de la dreapta la stînga sau normal cînd apare imprimată 

retrograd), după cum presupune colegul N. Vlassa. 
44 Fi(glina) Sc(auriana) ? vezi şi nota 38; Cognomenul de Scaurianus fiind întîlnit pînă în 

prezent în Dacia numai în inscripţii: CIL, III, 1610 la Ampelum? unde, după I. I. Russu, Epi
taful sclavului Scaurianus, în SCIV, VI, 1955, 3-4, p. 883-887, e vorba de un caesaris servus 
vilicus; CIL, III, 1081, de la Apulum, unde poate fi menţionat acelaşi personaj, cf. şi I. / Russu, 
Epitaful ... , p. 887, nr. 1 şi CIL, III, 1443 din Sarmizegetusa unde se vorbeşte de însuşi primul 
guvernator al Daciei traiane, vezi N. Gostar, Condita colonia Dacica, în Apulum, IX, 1971, 
p. 305-306, 311-315, unde se arată că de fapt au fost două inscripţii. 

u CIL, III, 853, 856, 857, 965, 1464, 7659, 7662, H. - G. Pflaum, Deux carrieres 
equestres de Lambere et de Zana, III, 1955, p. 135-136, M. Bărbulescu, op. cit., p. 171-176 
şi 177-178, unde prezintă cronologic pe cei nouă procuratori financiari atestaţi; vezi şi H. Dai
coviciu, op. cit., p. 30-32. 

48 Care şi după 168/169 din punct de vedere administrativ şi financiar rămîne o entitate 
aparte. 

47 I. I. Russu, Inscripţii din Dacia, în Materiale, VI, 1959, p. 886-887; vezi Humbert, 
op. cit., p. 1142, 1144 şi M. Rostowzew, Fiscus, în Dizionario epigrafico di antichita romana, 
III, 1922, p. 97-103. 

48 Vezi nota 11. 
49 Vezi I. I. Russu, Z. Milea, op. cit., p. 25-26; I. Mitrofan, Contribuţii ... , p. 206, 

207, 212; C. Daicoviciu - D. Protase, O diplomă militară din Dacia Porolissensis, în ActaMN, 
I, 1964, p. 176; M. Macrea, Exercitus Daciae Porolissensis et quelques considirations sur 
l'organisation de la Dacie romaine, în Dacia, N.S., 1964, p. 152; D. Tudor, Oraşe, tîrguri şi 
sate în Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 228; H. Daicoviciu, op. cit., p. 32. 

60 I. Mitrofan, ibidem; M. Macrea, Exercitus . .. , p. 152 n. 40. 
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FUNDE AUS DER ROMERSTADT NAPOCA 

(Z usammenfassung) 

Von den immer zahlreicheren. zwischen 1968 und 1975 auf dem Stadlgebiet 
von Cluj-Napoca bei stădtischen Arbeiten und Bauten gemachten romerzeitlichen 
Funden werden hier zwei vorgelegt: diejenigen von der Gheorghe Doja-Slralle 
und die zwischen dieser und der Cotită-Stralle gemachten Entdeckungen; beide 
Strallen liegen im Weichbild der antiken Stadt. 

I. Lăngs der Gheorghe Doja-Stralle konnten neben den Funden von neuzeit
lichem. mittelalterlichem und antikem Material auch einige stratigraphische Beo
bachtungen gemacht werden: die neuzeitliche Schicht reicht von der Oberflăche 
bis in 1 m Tiefe, die mittelalterliche bis 2 m und die rornerzeitliche bis zu 
3,30 m. In der romischen Schicht konnte man stellenweise Reste von Gebauden 
und drei Bauschichten. sowic Spuren von Brănden bemerken. Hier wurde auch 
ein dem Sill:anus Domesticus geweihter Altar (Taf. I), vier Ziegelfragmente mit 
dem Stempel der legio V. Macedonica (Taf. IV/1-2), eine Firmalampe, ein 
kleiner inschriftloser Altar (Taf. II) und Bruchstiicke verschiedener Bauteile 
gehoben. 

II. An der anderen Stelle, zwischen der Gheorghe Doja- und der Cotită
Stralle, wo das neue Warenhaus errichtet wird, kamen - neben zahlreichen 
Mauern und anderem Fundstoff aus der Neuzeit und dem Mittelalter - besonders 
gegen den Boden der Grabungen zahlreiche Gebăudereste aus Stein und Ziegeln, 
sowie verschiedene ri::imische Bauteile wie: Bruchsti.icke von Architraven, steinerne 
Săulenschăfte und -basen. Mauer-, Dach- und Hohlziegel, tegulae mammatae, 
sowie eine grol3e Menge Gefăl3scherben ans Licht. Zwischen diesen Ruinen fand 
man auch einen bemerkenswerten, dem Jupiter Optimus Maximus und Silvanus, 
sowie den i.ibrigen Gi::ittern und Gi::ittinnen geweihten Altar (Taf. III), sechs Zie
gelbruchsti.icke mit dem Stempel FISC = FISCUS? (Taf. V-VI), sowie ein Zie
gelstempelfragment der legio V. Macedonica (Taf. IV/3). 

All diese Funde ergănzen die bereits bekannten und liefern neue Daten i.iber 
Bauweise, religii::ises und gesellschaftliches Leben im Municipium und spăter in 
der Colonia Napoca. 
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